

高端 访谈

□ 本报驻日内瓦记者 陈 建

数据

中国对外直接投资最具吸引力

——访联合国贸易和发展会议投资和企业司司长詹晓宁

0.3%

美4月份工业产出环比下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美联储日前公布的数据显示,受矿业和公共事业产出减少拖累,美国4月工业产出环比下降0.3%,市场预期为环比下降0.2%,为连续第五个月下滑,暗示美国经济在第二季度伊始仍缺乏复苏动能。

数据显示,美国4月制造业产出环比持平,市场预期为环比增加0.2%,前值由环比下降0.6%上修为环比下降0.3%;采矿业产出环比下降0.8%,为连续第四个月下滑;公共事业产出环比下降1.3%,主要原因是随着天气转暖,供暖设备需求下降。美国4月总体工业产能利用率下降至78.2%,低于市场预期的78.4%,前值由78.4%上修为78.6%。

7.09亿欧元

匈牙利外贸顺差增加

本报布达佩斯电 记者刘健报道:据匈牙利中央统计局近日公布的数据显示,2015年1月份,匈牙利出口和进口同比分别增长7.4%和5.8%,1月份外贸顺差增加2.02亿欧元,外贸顺差总额达到7.09亿欧元。其中,机械和运输设备的进出口分别增加10%和11%;工业制成品进出口数量分别增长8.9%和5.9%;食品、饮料和烟草的出口增长0.4%;谷物和谷物制品的出口量增长超过5%;乳制品和蛋类的出口增长10%。

12.6万亿韩元

韩流经济效益逐年递增

本报首尔电 记者杨明报道:韩国贸易投资振兴公社和韩国文化产业交流财团日前发布的《2014年韩流经济效果研究》报告显示,2014年韩流拉动各产业产值同比增加12.6万亿韩元,同比增长4.3%。

根据报告,韩流的刺激生产效果2011年为11.1万亿韩元,2012年为11.4万亿韩元,2013年为12万亿韩元,每年都在递增。2014年受益最大的产业分别是游戏产业(2.2万亿韩元)、旅游产业(2.1万亿韩元)和食品饮料产业(1.8万亿韩元)。

短 评

亚洲专业人才市场竞争加剧

本报讯 全球知名人才招聘顾问公司华德士近日发布的今年第一季度亚洲就业指数显示,相比2014年第一季度,2015年第一季度亚洲地区招聘广告投放总量增长22%,显示亚洲地区整体商业信心提升和人才竞争持续加剧。

报告显示,中国招聘市场2015年迎来开门红,第一季度招聘广告投放量同比增长16%。鉴于中国政府将今年国内生产总值(GDP)增长目标定为7%,招聘市场有望稳步增长。随着政府继续引导经济向消费型转变,预计消费与服务行业将出现更多高薪职位。此外,医疗与环保行业的发展也将越发受到重视,一季度医疗服务行业招聘广告投放量同比增长19%。(宝木)

柏林亚太周“感知中国”开幕

本报柏林电 记者王志远报道:17日,由国务院新闻办公室与中国驻德国大使馆共同主办的柏林亚太周“感知中国”活动在柏林拉开帷幕。德国外交部国务秘书艾德等德国各界人士近200人出席。开幕式上还启动了“中国美食节——成都专场活动”。

中国驻德国大使史明德表示:“中国人常说‘民以食为天’,反映出饮食文化是中国文化的重要组成部分。世界各国文化丰富多彩,中国和德国是东、西方文化的重要代表,也应当加强交流互鉴,不断丰富自己的文化。当前德国公众对中国的兴趣不断上升,要全面、深入地了解中国,就必须了解中国的历史和文化。”

据悉,“感知中国”活动是中国政府在“柏林亚太周”期间举行的综合性文化交流活动。北京市政府将参加本次亚太周的主题论坛,围绕“智慧城市建设”与德方及与会亚太国家深入讨论。“功夫武者”、“多彩中国”大型演出、安塞腰鼓巡游、中国电影周、非物质文化遗产展演、中国美食节等节目也将亮相柏林,让德国民众有机会近距离感知中国。



在柏林亚太周“感知中国”活动上,中国驻德国大使史明德为德国外交部国务秘书艾德介绍成都美食。 本报记者 王志远摄

本版编辑 毛 铁 李春霞

欧盟整体创新基本保持稳定

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟委员会日前公布了2015年度“创新联盟记分牌”。结果显示,欧盟整体创新水平基本保持稳定。不过,经济危机已经对欧盟私营部门的创新活动产生不利影响:创新型企业的数量下降,中小企业创新和专利申请、高新技术产品、风险投资和创新产品销售都在下降。有关专家认为,欧盟成员国要想提高创新能力和增强全球竞争力仍需要作出更大的努力,特别是要鼓励创新观点和培养商业眼光。随着全球竞争加剧,欧盟要想弥补创新差距和提高竞争力就必须加强企业创新。

欧盟委员会2015年度“创新联盟记分牌”将28个成员国分为以下四大类:创新领先国家(即创新表现高于欧盟28国平均水平)为丹麦、芬兰、德国和瑞典;创新良好国家(即创新表现接近欧盟28国平均水平)为奥地利、比利时、法国、爱尔兰、卢森堡、荷兰、斯洛文尼亚和英国;创新适度国家(即创新表现低于欧盟28国平均水平)为克罗地亚、塞浦路斯、捷克共和国、爱沙尼亚、希腊、匈牙利、意大利、立陶宛、马耳他、波兰、葡萄牙、斯洛伐克和西班牙;创新欠佳国家(即创新表现大大低于欧盟28国平均水平)为罗马尼亚、保加利亚和拉脱维亚。

欧盟创新增长最快的成员国分别是马耳他、拉脱维亚、保加利亚、爱尔兰、英国和波兰。从国际角度看,欧盟创新表现仍落后于美国、日本和韩国。

欧盟委员会负责研究、创新和科学事务的委员莫德斯表示,欧盟需要增加在创新领域的投资以改善欧盟创新表现。欧盟应该为创新创造更好的条件,并建立欧洲创新产品和服务的单一市场。

欧盟层面正在这方面作出努力,并准备随时帮助成员国为提高其公共投资的影响而实施改革。欧洲战略投资基金对研发和创新是至关重要的,特别是要将风险资本融资恢复到危机前的水平。此外,欧盟委员会希望通过资本市场联盟来帮助企业特别是中小企业融资以促进企业创新。

全球石油市场保持供给盈余

本报利雅得电 记者王俊报道:欧佩克最新发布的月度报告显示,4月份欧佩克成员国石油产量有所增加,因此尽管石油需求增长,全球石油市场依旧保持供给盈余。报告预测,2015年全球经济复苏向好,将带动石油需求增加50万桶/天。与此同时,非欧佩克成员产油国供给量将会小幅降低。

此前,海湾石油部门官员称,4月份沙特的石油产量为1030.8万桶/天,略低于3月份的1036万桶/天。该官员预测,受到亚洲国家需求强劲和沙特国内夏季消费量旺盛等影响,沙特石油产量将继续居高不下。另据美国JP摩根银行预测,2015年沙特原油平均产量将达到1020万桶/天,比去年增加50万桶/天;出口量约为730万桶至740万桶/天,比去年增长30万桶/天。

与此同时,在沙特阿美石油公司发布的年报中,阿美预测到2040年全球石油需求将从目前的9300万桶/天增长至1.11亿桶/天。在此背景下,阿美公司将继续致力于提高产油能力,尽早实现1200万桶/天的产能目标。

分析认为,2015年沙特原油产量提高的原因有,其一,亚洲新兴炼厂的原油需求增加;其二,沙特本国炼厂的炼油能力提升,每日可加工230万桶原油,较去年增加30万桶。

一线观察

德意志银行“瘦身”谋未来

□ 本报驻柏林记者 王志远



位于柏林弗里德里希大街的德意志银行分行被誉为“未来的德意志银行”。图为该分行客户接待厅。

本报记者 王志远撰

德国最大银行德意志银行近日宣布了名为“2020战略”的资产重组计划。该战略将调整投资银行和零售业务,优化全球业务布局,并全面建设数字化,以提高公司盈利、提振股价。

德意志银行宣布,到2020年,每年将节约35亿欧元。为了实现新的节约目标,德意志银行将采取以下措施:一是重新定位投资银行。投资银行业务今后将减少金融交易,更多针对客户需求。德意志银行表示,将致力于缩减投资银行业务杠杆程度,缩减幅度将达到2000亿欧元。二是调整个人和公司客户业务。德国境内约700家分行中,到2017年将关闭多达200家德意志银行分行。未来个人和公司业务主要集中在客户咨询上。此外,德意志银行还决定剥离旗下的邮政银行,2016年底前在股票市场公开出售其持有的德国邮政银行大部分股权。三是实现业务领域全面数字化。在未来3年至5年内,该行数字化投资将达10亿欧元。四是加大投资促进增长。新战略增加超过15亿欧元投资以

加快全球交易银行业务和德意志资产及财富管理两个领域的增长。五是优化全球布局。鉴于全球经济增长动力主要来自重要的新兴国家,未来德意志银行将从部分国家退出或缩减当地业务,将银行业务集中到重点国家和市场上。目前德意志银行业务分布在全球70个国家和地区,到2020年,该行海外分支机构数量将减少10%至15%。六是改变操作模式,以提高工作效率,减少复杂程度、增加抵御能力、改善清算能力。

与其他大型跨国银行一样,德意志银行一直饱受监管成本上升和业务市场疲软的冲击。就在新战略出台前一周,德意志银行刚刚接到一笔“天价”罚单。由于涉嫌利率操纵,德意志银行遭到英美金融监管机构调查指控。德意志银行同意为此支付25亿美元,最终达成和解。

作为德国最大的银行,德意志银行的这次战略调整决策受到了各界关注。有消息称,德意志银行管理层此前将新发展战略的选择范围缩小到了两种模

式,除了最后宣布的剥离德国邮政银行和削减投资银行之外,管理层还考虑过更激进的改革模式,包括完全退出零售银行业务。但这一方案风险过高,无法达到监管部门的资金要求。监管部门担心,若是彻底退出零售业务,虽然有利于投行业务,但失去零售银行业务存款支撑会提高德意志银行的风险等级。从公布的战略文件来看,领导层最终选择了“健康瘦身”而不是下一剂猛药。

德意志银行联合主席席安素说:“我们已经经历了无数挫折,但仍有可为……我们将保持全球性银行的地位,但我们必须将业务集中在对我们顾客来说最重要的国家。”对于“增长最强劲的国家”,比如中国和印度,德意志银行会加大投资。

有德国媒体评论认为,德意志银行的新战略说明了一点:虽然官方认为金融危机已经基本克服,但银行业,包括德意志银行仍深陷其中。它们不仅面临陷入利润危机、战略危机,更重要的是意义危机。

□ 朱 旌

巴西农药市场潜力有多大

近年来,随着巴西农业的快速发展,巴西农药市场每年几乎以10%的速度快速增长,巴西农药领域也因此成为全球最具吸引力的市场。根据巴西农牧业联合会日前公布的最新数据,2014年巴西农药进口量达到41.8万吨,进口额达到73亿美元,同比增长2.4%,再创历史新高。如果以销售额来计算的话,巴西农药市场被认为是全球第一大农药市场。

巴西农药市场何以保持快速增长势头?其前景又如何?专家认为,巴西农药市场得以快速增长,离不开以下几方面的原因:

首先,巴西近年来经济增长势头强劲。仅2012年的国民生产总值就达2.246万亿美元,居拉美首位,也是世界七大经济体、美洲第二大经济体。巴西经济的快速增长不仅带动了工业及第三产业的快速发展,同时也大大刺激了国民经济的支柱产业——农业的稳步增长。

其次,巴西不仅是世界第一大咖啡生产国和出口国,世界最大的蔗糖生产和出口国,同时在玉米、棉花的种植和出口方面位居世界前列。以2012至2013年度为例,其甘蔗种植面积达到746万公顷、玉米种植面积达1600万公顷、棉花总种植面积在98.5万公顷左右。数据显示,目前巴西全国的农用地面积约为4亿公顷,其中可耕地面积高达2.5亿公顷。加上巴西目前开发利用耕地面积仅为6400多万公顷,占巴西可用耕地的约30%,巴西农业未来拓展空间巨大。因此,巴西也被誉为“二十一世纪的世界粮仓”。

第三,从气候条件方面看,巴西大部分耕地处于热带和亚热带气候区,常年高温高湿湿润。巴西因此是全球最适宜农作物种植的国家之一,一块地每年可收获2.5次,同时由于其气候特点,相比其他气候区的农作物,对杀虫剂和除草剂的需求量更大。2014年度,由于棉铃虫和大豆尺

夜蛾爆发,巴西杀虫剂进口量同比增长了13.26%,达到12.7万吨,进口额达到27亿美元。

第四,巴西政府对农业逐渐重视将刺激种植业主对农业加大投入。根据巴西农业部最新发布的信息,在巴西国会和农业专家的协助下,巴西农业部正在制订一部农业法案,目的在于使巴西农业生产者的决策得以在较长时间内具有预见性,同时也确保农业政策的连续性和稳定性。据悉,巴西农业部通常每年6月要举行年度国家农业计划的发布活动,本年度这一活动将由巴西总统卢塞夫亲自主持。此外,为更进一步推动农业的发展,巴西政府将把完善农村保险制度作为巴西新农业法案的核心内容。

根据有关专家的保守估算,到2020年,巴西农药市场的销售总额将达到160亿美元。届时,巴西农药市场将成为越来越多国际农药公司的首选。